

Steagul ROȘU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLIV, NR. 11163 | SIMBĂTĂ, 6 AUGUST 1988 | 4 PAGINI — 50 BANI

**Să înfăptuim exemplar sarcinile și indicațiile
tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU**

ȚĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!

În întâmpinarea Zilei minerului

Productivități superioare

Din primele zile ale lunii în curs, numeroase colective din cadrul unor sectoare și formații de lucru raportează noi și semnificative succese pe frontul extracției de cărbune din abatajele Văii Jiului, dedicate apropiaței sărbătoriri a Zilei minerului.

În perioada 1—6 august, colectivul Întreprinderii miniere Lonea, una dintre unitățile CMVJ care a înregistrat în acest an cele mai constante și semnificative succese, și-a luat angajamentul de a extrage suplimentar sarcinilor planificate 500 tone cărbune. Cu producția extrasă în ziua de 4 august, acest harnic colectiv de mineri a depășit sarcinile la zi cu peste 400 tone cărbune, fapt ce face ca pînă la Ziua minerului ANGAJAMENTUL ASUMAT SA POATA FI DEPAȘIT.

Cristian ȘTEFAN

(Continuare în pag. a 2-a)

În miezul fierbinte al abatajelor

— De unde ați venit, când și unde v-ați născut, tovarășe Dolha?

— Sînt de lingă Dej, și chiar azi împlinesc 47 de ani.

— Un răspuns-surpriză! Deci, la mulți ani cu sănătate, tovarășe Teodor Dolha, putere de muncă și fericire pentru dumneavoastră și familie!! Spuneți-ne din acești 47 de ani, care sînt cei mai frumoși, mai plini de împliniri?

— Nu puteau fi decît anii pe care i-am dăruit minei, pe care i-am trăit de la 20 de ani, deci, din 1961, în același loc, același colectiv și printre aceiași oameni — minierii sectorului III al minei Lonea. Au fost ani plini: de eforturi, de dăruire, uneori de necazuri, dar și de bucurii.

— De cînd maestrului minier principal Teodor Dolha i s-a încredințat conducerea sectorului, din '84, acesta nu a mai rămas niciodată sub plan, nici un an, nici o lună. Dovadă și plusul de 12 000 tone pe acest an. Cum s-a născut revirimentul din '84, ce stă la temelia statorniciei în depășirea ritmică a prevederilor la extracție?

— Revirimentul s-a produs printr-o mobilizare generală a forțelor sectorului. Nu se putea altfel, eram pe atunci și secretarul comitetului de partid din sector; organizația de partid, condu-

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 2-a)

ACȚIUNE DE PRESĂ COMUNĂ

Steagul ROȘU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

CRONICA SĂTMĂREANĂ

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN SATU MARE AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

Îmbunătățirea calității implică o exigență sporită!

Continuăm investigația noastră în rîndul minerilor-tehnicieni de la mina Paroșeni cu privire la stabilirea unor posibilități de îmbunătățire a calității și creșterea fiabilității transportoarelor fabricate la Întreprinderea de utilaj minier din Satu Mare. Ne aflăm în marea hală a atelierului „service”. Sînt de față mai multe cadre din conducerea minei.

— Înainte de a introduce transportoarele cu racle TR-3, TR-4, TR-6, și TR-7 în subteran le pregătim pentru condițiile noastre specifice de lucru — ne spune maestrul Ștefan Tudoran din cadrul atelierului service. Facem acest lucru pentru a avea garanția unei bune și sigure funcționări a transportoarelor în me-

diul din subteran, aplicînd unele mici inovații de-ale noastre care au fost aduse și la cunoștința colectivului uzinei constructoare. De exemplu, la TR-3 modificăm ridicăto-

rul de lanț pentru a rigidiza mai bine stația de acționare, deoarece după o perioadă relativ scurtă de funcționare înregistram ruperea dispozitivului ridicătorului de lanț și suportul acestuia. La TR-3, de cel puțin 12 ani, executăm această operație.

— Am discutat în repetate rînduri atît cu proiectanții cit și cu constructorii de utilaje miniere de

la Satu Mare, în legătură cu modificările care, după părerea noastră, ar trebui făcute transportoarelor pentru a le ridica fiabilitatea, în funcție de condițiile specifice din subte-

ran, intervine în discuție tovarășul Ștefan Toma, inginerul șef electromecanic al minei. Am propus partenerilor noștri de la Satu Mare unele soluții de creștere a fiabilității utilajelor, soluții verificate în practică. Ar fi mult mai simplu și util ca tot ce facem noi aici în atelierul service să fie studiat și să se execute încă de pe banda de lucru din

Dialog la distanță



Noul cartier Petrosani-Nord, din reședința de municipiu, în stralele arhitecturii moderne.
Foto: O. GEORGESCU

Majorarea retribuțiilor — dovadă grăitoare a politicii profund umaniste a partidului, de creștere a bunăstării oamenilor muncii

Puternic stimulent și îndemn

Măsurile întreprinse pentru creșterea retribuțiilor tuturor categoriilor de oameni ai muncii, măsuri inițiate de conducerea partidului, a secretarului său general tovarășul Nicolae Ceaușescu, constituie și pentru colectivul brigăzii noastre un puternic îndemn de a munci mai bine, mai cu spor. Și la mina noastră beneficiază peste 120 de persoane din personalul muncitor de la suprafață de majorarea retribuțiilor chiar de la 1 august, deci de la începutul aplicării programului de majorare a retribuțiilor, urmînd ca în

perioada următoare alte categorii de încadrați să beneficieze de această hotărîre a partidului, profund umanistă, menită să asigure creșterea bunăstării întregului popor.

Sîntem conștienți că măsurile întreprinse sînt efectul nemijlocit al rezultatelor obținute în dezvoltarea întregii noastre economii naționale. Iată de ce, majorarea retribuțiilor reprezintă pentru noi un stimulent puternic, un îndemn de a munci mai bine și a veni în sprijinul mînerilor în eforturile depuse pentru redresarea minei și creșterea pro-

ductiei de cărbune atît de necesar economiei naționale. Prin perfecționarea pregătirii noastre profesionale, prin întărirea ordinii și disciplinei la locul nostru de muncă, folosirea integrală a timpului de lucru, vom obține noi realizări în creșterea productivității muncii, reducerea cheltuielilor materiale, în sporirea roadelor muncii noastre — principala cale de creștere a bunăstării tuturor oamenilor muncii.

Ana NENIȘCU,
electrician, brigadă suprafață, I.M. Dița

Recunoștința constructorilor

Alături de celelalte categorii de oameni ai muncii și noi, constructorii, am primit cu bucurie măsurile stipulate prin Decretul Consiliului de Stat al R.S.R. privind majorarea retribuțiilor și pensiilor. Acest act exprimă odată mai mult grija per-

manentă pe care o manifestă tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, stimatul și înțeleptul nostru conducător, pentru creșterea nivelului de trai, pentru binele și prosperitatea națiunii noastre socialiste. Mulțumind din adîncul inimii secretarului general al partidului, pentru tot ceea ce face cu un înalt exemplu de dăruire patriotică pentru prosperitatea necontenită a tuturor categoriilor de oameni ai muncii, noi constructorii ținem să ne exprimăm și cu acest prilej

profundul atașament la politica partidului, angajamentul de a munci mai bine, cu răspundere sporită pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor de plan.

Lucrez într-una dintre brigăzile Antreprizei de Construcții Montaje Petrosani. Colectivului brigăzii noastre îi revine sarcina de a construi în

Violet CIMPOIA,
mastru constructor,
brigada nr. 10 A.C.M.
Petrosani

(Continuare în pag. a 2-a)



Brigada lui Gică Baltariu, din sectorul de investiții al I.M. Valea de Brazi, are mulți componente de nădejde: doi dintre aceștia, șeful de schimb Lendel Olasz și minerul Aurel Ioană.
Foto: Gh. OLTEANU

(Continuare în pag. a 2-a)

Comerțul, pregătit ireproșabil pentru „Ziua minerului”

Alături de eforturile depuse de organele locale de partid și de stat, pentru ca în fiecare localitate să se asigure condiții optime pentru sărbătorirea Zilei minerului și Direcția comercială a municipiului, împreună cu unitățile subordonate, a desfășurat în aceste zile o activitate intensă pentru realizarea unei aprovizionări corespunzătoare cu produse specifice, pentru amenajarea și funcționarea ireproșabilă a tuturor punctelor de desfacere. Citeva amănunte despre aceste pregătiri ne oferă tovarășul Miron Șerb, directorul Direcției comerciale a municipiului Petroșani.

— Încă de la începutul săptămânii la nivelul Direcției comerciale au fost luate măsuri corespunzătoare pentru asigurarea fondului de marfă necesar. Prin sprijinul organelor locale de partid și de stat, prin delegații noștri am reușit ca în momentul de față să asigurăm un fond de marfă corespunzător cantitativ și sortimental, pentru ca minerii, ceilalți oameni ai muncii din municipiu să aibă condiții deosebite pentru această tradițională sărbătoare muncitorească. Concomitent cu aceasta, întreprinderile noastre comerciale au depus eforturi stăruitoare pentru ca la toate zonele de agrement punctele de desfacere să se prezinte în condiții deosebit de bune. Anul acesta avem pregătite pentru Ziua minerului 118 puncte de desfacere. Acestea se găsesc amplasate în zonele de agrement „Lunca Florii”, la Petrila, „Brădet” la Petroșani, „La Brazi” la Vulcan, „Brăița” la Lupeni, „Sterminos” la Urșani, zona tradițională Valea Chiciurii la Aninoasa, precum și în alte locuri de petrecere — „Gambinus”, „Peștera Bolii” și altele.

— Ce produse vor oferi aceste puncte de desfacere oamenilor muncii, prezenți în aceste zone de agrement?

— Am avut în vedere, în principal, ca la toate punctele de desfacere de

la zonele de agrement să se găsească o bogată gamă sortimentală de produse specifice acestor ocazii, de ieșire la iarbă verde. Astfel, se vor pune în vin-

Interviul nostru

zare mici, cîrnăciori, crem-vurști, carne de pui, pește, bere, vin, apă minerală, produse răcoritoare, înghețată. De asemenea, nu vor lipsi produsele de patiserie și cofetărie, alte produse mult solicitate de obicei. Totodată, la zonele de agrement vor fi prezente și unitățile ICSLF care vor desface: mere,

roșii, prune, ardei, pierșici și pepeni. Ceea ce este demn de remarcat este faptul că toate aceste produse se vor livra în cantități corespunzătoare, pentru ca fiecare om al muncii să poată cumpăra tot ceea ce dorește. Subliniem faptul că la nivelul conducerii unităților noastre comerciale au fost luate măsuri pentru a se asigura la toate punctele de desfacere personal calificat, care să efectueze o servire ireproșabilă, contribuind în acest fel la buna dispoziție a oamenilor muncii, pe toată perioada programului de agrement.

Lăudabile eforturi din partea comerțului, care și acum, ca de fiecare dată răspunde cu promptitudine cerințelor oamenilor muncii, asigurării unui climat de bună dispoziție și voie bună, la sărbătorirea minerilor, în toate zonele de agrement ale municipiului nostru.

Gheorghe CHIRVASA



Îmbunătățirea calității

(Urmare din pag. 1)

igheabului intermediar în zona de fixare. Interlocutorul nostru este de părere că oficiul de fixare a dispozitivului ar trebui astupat. În acest fel rezistența stației de acționare ar crește. De fapt, acest dispozitiv de cuplare și decuplare a lanțului este folosit de mineri rar, deoarece în forma constructivă prezentă este considerat puțin practic.

În ultima perioadă au fost recepționate o serie de transportoare cu bandă de tipul TMB-1000 cu suportul de bandă modificat. Această modificare nu mai dă posibilitatea schimbării suportului de bandă propriu-zis numai dacă se taie covorul de cauciuc (dacă acesta este vulcanizat) sau se desface agrafarea, dacă este imbinat în acest fel. De aceea propunem pentru viitor o mai fructuoasă colaborare a proiectanților cu beneficiarii în direcția aplicării doar a acelor modificări constructive care să răspundă cerințelor de exploatare și întreținere a utilajului.

La începutul lunii mai a.c., la IM Paroșeni a sosit de la Satu Mare o instalație de monorai cu documentație completă, avizul CTC și certificatul de calitate în bună ordine. Cu toate acestea (fapt

constatat și de sing. Constantin Stroia, șeful permanenței service a IUM Satu Mare în Valea Jiului), utilajul nu prezenta nici o urmă că ar fi fost testat sau trecut prin probe de funcționare uzinale, ceea ce ne face să credem că CTC-ul nu este suficient de exigent cu calitatea produselor livrate.

— Și acum, după mai bine de trei ani de la lansarea în producție a seriei de transportoare TR-7 acestea nu au încă părțile componente interschimbabile. Propun soluționarea acestei probleme care ar reduce timpul de montare și o bună funcționare în timpul exploatarei — subliniază ing. Ștefan Toma. Pe de altă parte la ramele de bază ale aceluiași TR 7, în zona tuburilor de ghidare a combinei cred că ar fi necesară consolidarea cordonului de sudură.

— Cred că pentru îmbunătățirea calității utilajelor ar fi necesar ca uzina constructoare să stabilească și termene de ga-

ranție, propune ing. Ioan Beserman, directorul întreprinderii. Considerăm propriu ca termenul de amortizare stabilit să fie fixat la o perioadă pe parcursul căreia funcționalitatea utilajului să nu poată fi garantată, continuă interlocutorul nostru.

În cadrul discuțiilor s-a mai semnalat faptul că deseori utilajele expediate de constructori nu ajung complete la beneficiari. În această situație se află mai multe transportoare din seria TR7, TR6, transportoare cu bandă și monorai-uri, utilaje a căror livrare a început în luna mai 1987. Or, este știut că neplăcerile generate de livrarea incompletă afectează activitatea economico-financiară atât a întreprinderii beneficiare cât și a întreprinderii constructoare.

Ca urmare, se impune întărirea atenției și exigenței personalului de la Biroul de desfacere al IUM Satu Mare pentru ca aceste aspecte să fie eliminate din activitatea depusă.

Productivități superioare

(Urmare din pag. 1)

Prin realizarea unei productivități superioare la fronturile de lucru din subteran sau suprafață, formațiile de lucru din cadrul minelor Petrila-Sud și Cîmpu lui Neag raportează la rîndul lor, realizarea și depășirea sarcinilor planificate.

Inginerul Zianu Hodor, șeful sectorului I producție de la IM Aninoasa, ne informează că în cinstea Zilei minerului, brigada condusă de Iosif Prisecan, a depășit planul la zi de la începutul anului cu peste 10 000 tone de cărbune. Ținând cont de rezultatele înregistrate în aceste zile, de randamentele superi-

oare atinse, angajamentul brigăzii, de 500 tone de cărbune realizate suplimentar planului în prima săptămână a lunii august, va fi depășit.

O altă formație de lucru a sectorului, brigada condusă de minerul Ilie Ștef raportează depășirea sarcinilor de plan în perioada scursă din acest an cu peste 5 000 tone de cărbune.

Cantitățile de cărbune extrase peste plan au fost realizate în primul rînd pe baza depășirii productivității muncii planificate în abataje, folosirea eficientă a timpului de muncă, utilizarea intensivă a mașinilor și instalațiilor din dotare.

Recunoștința constructorilor

(Urmare din pag. 1)

acel an 689 de noi apartamente, din care pînă în prezent a predat beneficiarului 216 apartamente. Pe lângă acestea, au fost lichidate toate restanțele, iar în prezent ne concentrăm forțele pentru realizarea integrală a sarcinilor de plan. Puternic mobilizați de această nouă și elocventă mărturie a preocupării constante a partidului și statului pentru continuarea ridicării nivelului de trai al întregului popor, vom acționa cu înaltă dăruire patriotică

în vederea intensificării ritmului de lucru, realizării la termen a noilor apartamente prevăzute în plan, a tuturor celorlalte obiective de investiții. În Fetrcșani s-a construit mult. An de an reședința de municipiu a devenit mai frumoasă, mai prosperă. Sintem mîndri de contribuția noastră, a constructorilor la înfăptuirea politicii de investiții a partidului și nu ne vom precupeți nici un efort pentru a realiza lucrări de calitate ireproșabilă, în condiții de eficiență economică sporită.

(Urmare din pag. 1)

cerea sectorului, colectivul întreg nu puteau avea decît o singură țintă: depășirea stagnerii, a ritmului de melc, deci realizarea planului.

— Și cum s-a atins această țintă?

— Numai și numai prin muncă. O muncă susținută cu oamenii, prin eforturile lor conjugate de a îmbunătăți tehnologiile de lucru. Reușita în finalizarea eforturilor de redresare a fost, mai ales, extinderea în 4 abataje frontale a metodei de lucru cu tavanul de rezistență, iar apoi inocularea în rîndul minerilor, al fiecărui schimb a unei înalte răsputeri pentru lucrul bine făcut în respectarea rigorilor acestei tehnologii eficiente. Rezultatul a fost că în primul an de la generalizarea tavanului de rezistență, productivitatea în abataje aproape s-a

dublat, de la 5 la 8—9 tone pe post.

— Ce înseamnă pentru comunistul Teodor Dolha cinstea de miner?

— Să fie om de bază a-

cute corect tavanul de rezistență. A fost o perioadă cînd nu-mi puteam permite să-mi scape nici un amănunt al producției, să fiu mereu „pe fază”, în

secretarul de partid, Paraschiv Rusu, Azorie David, Ioan Dima, Mircea Pinzaru, cu brigadierii ca Iosif Bucur, Gheorghe Orzan, Vasile Rus și Grigore Fatol, ultimul fiindu-mi și cumnat. Mă bucură că oamenii țin la sector, mulți cer să vină la noi.

— Am auzit că și băieții dumneavoastră lucrează în sector.

— Ați auzit bine. Unul e electrician, acum se policalifică pentru a deveni miner de front, iar al doilea acum se adaptează, l-am transferat dintr-o altă meserie. Doar avem nevoie de tineri...

— Și cum cresc tinerii?

— În sectorul nostru cresc peste 100 de tineri noi veniți. Îi ajutăm să se formeze, să aibă puterea, fizică și morală, să se adapteze. Îi creștem să devină și ei mineri vrednici, așa cum are nevoie un colectiv minier care vrea să fie mereu în frunte...

In miezul fierbinte al abatajelor

colo unde e mai greu, unde se decide soarta producției de cărbune. Pentru mine începutul carierei de șef de sector a însemnat, mai ales că a coincis cu perioada redresării — „logodna” cu mina, cu sectorul. Am venit dimineața, la 4, și am plecat după-masă, după 4, iar peste câteva ore am revenit să-i întîlnesc și pe ortacii schimbului III. Și nu că n-am avut încredere în ei Dar oamenii trebuiau învățați „pe viu” să execute bine operațiile, să exe-

miezul fierbinte al vieții abatajelor.

— Și ce satisfacții aveți...

— Satisfacția că am reușit. Cu oamenii, prin ei. Am spus mai înainte că de 27 de ani lucrez în același colectiv, în mijlocul acelorași oameni. Dar nu-i chiar așa. Colectivul s-a reînnoit, a întinerit. Am avut ortaci pe Ioan Cojocariu, Simion Baleia, Dumitru Pop și alți oameni de bază, brigadieri vrednici. Azi lucrez tot cu oameni de excepție: maiștrii Ioan Grădinaru,

de Ștefan Alba, Ion Buta și Constantin Dumitracu. La fel gazeta „Cinstea minerilor în producție”, de la mina Lupeni, prezintă portretele primilor trei clasați în întrecerea socialistă pentru mai mult cărbune cocsificabil, pe cele șapte luni trecute ale anului în curs: brigăzile conduse de Vasile Lușan, din sectorul I, Laszlo Matyus — sectorul III și Constantin Popa — sectorul IV. Prin mobilizare exemplară, minerii acestor brigăzi au reușit să-și reali-

zeze și să-și depășească preliminarile planificate cu cantități mari de cărbune. (S.L.N.)

GOSPODAREASCA. În amplul program de lucrări pentru modernizarea și înfrumusețarea orașului, la Petrila, în aceste zile se lucrează intens la aplicarea dalelor de marmură, pe suprafața trotuarelor din centrul orașului. Asemenea lucrări s-au reluat și în orașul reședință de municipiu, în zona cartierului Petroșani-Nord.

CHEI PIERDUTE. La administrația ziarului nostru se află de două zile o legătură de chei, aduse de un binevoitor, care le-a găsit în curtea Școlii sportive din Petroșani. Păgușul este rugat să se prezinte pentru a intra în posesia celor 11 chei, care, probabil, îi sînt de mare folos în activitatea sa.

AGREMENT. În condițiile executării lucrărilor de amenajare la baza de agrement tradițională a orașului Petrila, sărbătorirea zilei minerului se

va desfășura la baza de agrement „Lunca Florii”. Prin grija conducerii locale de partid și de stat, la dispoziția oamenilor muncii din oraș care doresc să participe la această sărbătoare, vor fi puse — pe toată durata zilei de duminică — mijloace de transport auto în comun.

LA MINA URICANI de la începutul anului au absolvit cursuri de calificare pentru meseriile de miner și electrician, 124 de tineri nou încadrați. Pre-

ocupări asidue sînt și cu privire la perfecționarea pregătirii profesionale, sens în care au urmat diferite cursuri 477 de muncitori din subteran, 24 maiștri, 5 tehnicieni și 12 ingineri. (I.M.)

Rubrică realizată de Gheorghe CHIRVASA

TEORHAM

EDIȚIA SPECIALĂ, apărută în aceste zile la gazeta de perete „Minerul” a IM Petrila nu putea avea altă dedicație decît cinstirea Zilei minerului. Ediția festivă evidențiază succesele brigăzilor de frunte ale minei în creșterea producției de cărbune. Dintre aceste brigăzi se remarcă cele conduse

TEORHAM

Semnificația istorică a luptelor revoluționare ale minerilor Văii Jiului din august 1929

Luptele revoluționare ale minerilor Văii Jiului, din august 1929, se înscriu ca o manifestare viguroasă în istoria mișcării muncitorești din România, fiind prima mare bătălie de clasă în lungul șir de lupte inițiate și conduse de PCR în perioada 1929-1933. Această perioadă coincide cu anii crizei economice ce a avut consecințe deosebit de grave asupra condițiilor de viață și de muncă ale categoriilor sociale a-

4 august activul revoluționar din Lupeni a hotărât declanșarea grevei și a început mobilizarea oamenilor. În dimineața zilei de 5 august 1929, greviștii au ocupat uzina electrică. Astfel, străjuită de aproximativ 500 muncitori, centrala electrică a rămas în stăpânirea greviștilor în noaptea de 5 spre 6 august. Prefectul județului Hunedoara, Ștefan Rozvany, sosit în grabă la Lupeni, l-a trimis la uzina electrică pe președintele sindicatului independen-

Evocare

Situația materială a minerilor se agravase în deosebi prin contractul colectiv de muncă ce le fusese impus în 1926 de conducerea Societății anonime „Lupeni” ca și de celelalte societăți miniere din Valea Jiului. Abuzurile amintitei societăți, prevăzute în contract, ca și înrăutățirea condițiilor de viață i-au determinat pe minerii din Lupeni să denunțe, la 30 noiembrie 1928, contractul colectiv din 1926, cerind încheierea altuia care prevedea salarii mărite cu

la sută, ziua de muncă de 8 ore și altele. Conducerea societății „Lupeni” a tăgădat însă mult începerea tratativelor pentru noul contract pe anul 1929 și a obținut, prin hotărârea de arbitraj din 8 aprilie 1929 a Tribunalului Deva, impunerea unui contract asemănător cu cel din 1926. Judecarea recursului făcut de minerii Inaltei Curți de Casație a fost de asemenea tăgădată. Drept urmare, în vara anului 1929, curentul unanim era pentru declararea grevei generale, ca protest împotriva tergiversării soluționării conflictului de muncă.

În urma indicațiilor PCR care avea în Valea Jiului o puternică organizație, în dimineața zilei de

trative. Muncitorii cer însă ca prefectul să vină în mijlocul oamenilor ca să trateze cu toată masa de oameni. În discuțiile dintre minerii și prefect, greviștii au declarat că nu vor înceta lupta și nu vor elibera uzina electrică decât după satisfacerea revendicărilor. Reprezentantul societății „Lupeni” prezent la tratative nu a acceptat nici una din cererile greviștilor. Prefectul a întrerupt tratativele, cerind evacuarea uzinei, altfel urmând să ia măsuri drastice. Cei trei mii de greviști au hotărât continuarea grevei. De la Deva sosiseră însă importante forțe de jandarmi și soldați. În fața refuzului categoric al greviștilor de a părăsi uzina electrică, prefectul județului Hunedoara ordonă organelor represive deschiderea focului. Au fost împușcați mortal 20 de muncitori și au fost răniți peste 100. Luptele revoluționare de la Lupeni au continuat până în ziua de 9 august 1929.

Eroicele lupte ale minerilor din august 1929 au constituit o afirmare viguroasă a combativității revoluționare a întregii noastre clase muncitoare

Prof. Viorel VINĂTORU

CULTURĂ • ARTA • CULTURĂ • ARTA •

GÎND ȘI SLOVĂ DE CALD OMAGIU

ÎN FRUNTE, CU MINERUL DE ONOARE

Va trebui să ne-amintim mereu
Că patria ni-e leagăn și fintină
Zbor spre izbinzi ori dor de curebeu
Cînd în adîncuri razele se îngină.

Mai sint comori spre zări nebănuite
Popor de neclintit pe-o vatră milenară
Se împlinesc idealuri plănuite,
În acest timp de pace peste țară.

Am strîns în suflet cînturi și razele de soare
Chemări și-nfăptuiri țîșnind din eroism
În frunte cu Minerul de Onoare,
Pășim spre bunăstare, pășim spre comunism.

Rahela BARCAN

CÎNTECUL ADÎNCULUI

Unde nu cresc flori
cresc păsările sufletelor,
unde nu se simt
aromele pomilor,
se răsfată ecoul în tăcere
liniștea cîntecului
din adînc...
Gîndurile pot fi citite
pe față
și primăvara,
și-nmugurirea,
înflorirea cașiilor
cîntecul plopilor și luna...
peste toate
revărsînd diamante
între lut și stele.

Între lut și stele
nu știm în care parte
soarele apune.
Cuvintele se termină
în stringeri
de mină tăcute.
Sîntem lumini și umbre
catarge de gînduri
adîncindu-se în soare
la un pas de primăvară,
spre cumpăna luminii
mereu mai sus,
mai departe...

Viorel PASCU

BUCURIA MUNCII, BUCURIA CREAȚIEI

Ansamblul „Rapsodia Română” al UGSR, în spectacol pentru fruntași

A intrat în tradiție ca membrii prestigiosului Ansamblu „Rapsodia Română” al UGSR să se afle în mijlocul minerilor Văii Jiului, în zilele de sărbătoare a hărniciei. Acești prieteni de nădejde ai „oamenilor adîncului”, mesageri ai artei autentice, — interpreții ansamblului — vor fi și de această dată printre noi, cinstind prin cîntec hărnicia celor ce muncesc cu dăruire exemplară în subteranul minelor Văii Jiului pentru a da patriei cărbune mai mult, mai bun. Altfel spus, atît astăzi, în spectacolul care va urma adunării festive a fruntașilor în muncă din Valea Jiului ce va fi găzduită de Teatrul de stat, cit și în cele două manifestări culturale cu caracter de divertisment care vor avea loc în

această seară la Lupeni și mine, de la ora 14, pe stadionul „Jiul” din Petroșani, se vor îngemăna bucuria muncii cu bucuria creației.

Și-au anunțat prezența în spectacolele ansamblului ce vor avea loc în Valea Jiului, actori, soliști vocali și instrumentiști de renume, dintre care amintim pe Dumitru Constantin — solist care în ultimii ani a fost prezent în mai toate spectacolele date de ansamblu pentru minerii Văii Jiului — Tiberiu Ceja, frații Ion, Nicolae și Constantin Dolănescu, Rodica Magdin, Radu Gheorghe, Nicolae Nițescu, Alexandru Lulescu, Mircea Vintilă, poetul George Țârnea. Conducerea muzicală este semnată de Nicolae Coman, iar regia artistică de Nicolae Frunzetti.

Formațiile Casei de cultură a sindicatelor, la locurile de agrement

„Și în acest an — ne spunea George Cîlțea, dirijorul orchestrei de muzică populară a Casei de cultură a sindicatelor din Petroșani, colectiv artistic laureat al Festivalului național „Cîntarea României” — formația noastră se va afla în mijlocul minerilor, în zi de sărbătoare. Dacă vremea va permite vom concerta duminică pentru minerii din Petroșani și Petrila, la

zonele de agrement „Brădet” și „Lunca Florii”. În program, cîntece populare din toate zonele țării pentru că, este bine știut, mulți dintre minerii noștri fruntași sînt originari din alte zone și au venit în Valea Jiului, mai demult sau mai recent, pentru a contribui la creșterea producției de cărbune. Vom avea ca soliști vocali pe Lidia Bobean, Mihai Ilnatiuc și Maria Cîlțea.

„Diamantele negre”, în concert pe estrada de la Valea Chiciurii

Binecunoscutul grup „Diamantele negre” al clubului IM Aninoasa, de asemenea laureat în Festivalul național „Cîntarea României”, va fi prezent tot mine, în mijlocul ortacilor de la mina Aninoasa. Un recital pentru oameni harnici, cuprinzînd

lucrări muzicale românești, compoziții proprii ale membrilor grupului. Recitalul va avea loc pe estrada amenajată în aer liber, la zona de agrement „Valea Chiciurii”, de la orele 15.

H. DOBROGEANU

Oaspeți ai Văii Jiului

Cîntecele noastre, în semn de prețuire

Marian Nistor și grupul „Savoy” sînt nume care, de-a lungul a peste două decenii de activitate, s-au impus cu autoritate în muzica ușoară românească prin calitățile interpretative de excepție ale componenților grupului, originalitate și seriozitate în pregătirea fiecărui concert, a fiecărei înregistrări pe disc sau la radio și televiziune. În aceste zile îndrăgiiții oaspeți interpreți ai muzicii ușoare românești sînt prezenți din nou în Valea Jiului, ca oaspeți de seamă ai minerilor, prilej cu care am consemnat o discuție cu compozitorul și conducătorul grupului „Savoy”, Marian Nistor.

— Am fost de multe ori în municipiul Petroșani, concertînd alături de alți interpreți de frunte ai muzicii ușoare românești pe scenele așezămîntelor de cultură de aici. Totdeauna ne-am simțit excelent. Un public entuziast, iubitor de muzică de calitate, care, prin căldura exprimată, prin aplauze-

le ce au acompaniat recitalurile noastre, ne-a determinat să punem tot sufletul în fiecare cîntec și să revenim cu plăcere în Petroșani. De data aceasta vizita noastră are loc într-un moment deosebit, invitația de a concerta de Ziua minerului în Petroșani și Lupeni, alături de recunoscuta stea a cîntecului românesc, Angela Similea, și de poetul George Stanca. De aceea, concertele pe care le susținem în aceste zile pentru minerii Văii Jiului au o cotă emoțională foarte ridicată.

— Ne-ați rezervat și o surpriză.

— Vă referiți la prezența pe aceeași scenă, alături de noi în concert, a grupului Savoy-junior.

— Schimbul de miine?

— Într-un fel. Grupul Savoy-junior a fost înființat cu trei ani în urmă și cîntă, ca și noi de altfel, numai compoziții proprii ale membrilor săi. Este compus din Eugen Constantin — chitară bas

și vocal — Florin Mircea — chitară, vocal și compozitor — Ionuț Stoica — instrumente cu clape și vocal și Radu Nistor, conducătorul grupului, compozitor și interpret la instrumente de percuție...

— Pe Radu Nistor spectatori îl pot asculta cîntînd nu numai la baterie, ci și la xilofon.

— Toți membrii grupului sînt absolvenți ai Liceului de artă „George Enescu” din București.

— Proiecte?

— Savoy-ul mare a editat recent un dublu album discografic, „Ultimul romantic”. Este în curs de apariție un album al solistei Angela Similea, la realizarea cărui ne-am adus contribuția. Pregătim turnee în Austria și Australia. La începutul lui 1989, sperăm să apară și un alt album discografic cuprinzînd 12 piese semnate de mine, pe versuri de Mihai Eminescu, Ion Iotoreanu, Serghei Esenin, Corneliu Vadim Tudor ș.a.

— Iar Savoy-junior?

— Ei sînt la începutul afirmării. Li așteptăm o muncă aspră pe drumul consacrării. Savoy-junior este o formație alcătuită din tineri pasionați, buni instrumentiști, în care ne punem speranțe pe care ne place să credem că viitorul le va confirma.

— Cunoașteți muzica ușoară de amatori din Valea Jiului?

— Da. Nu în amănunt, dar pot spune că despre formațiile de amatori din Valea Jiului se fac, în general, aprecieri pozitive. Am fost în jurul la una din edițiile concursului „Cîntecul adîncului”. Imi amintesc cu bucurie de nivelul ridicat al acelei ediții și de succesul pe care l-au înregistrat interpreții din Valea Jiului în concurs.

— Pentru minerii, în zi de sărbătoare?

— Calde urări de succes în muncă, în viață, pe drumul luminii și în semn de prețuire, cîntecele noastre!

H. ALEXANDRESCU



ACTUALITATEA IN LUME

Demersurile pentru încetarea conflictului din Golf

O nouă rundă de consultări ale secretarului general al O.N.U. cu miniștrii de externe ai Iranului și Irakului

NAȚIUNILE UNITE 5 (Agerpres). Secretarul general al ONU, Javier Perez de Cuellar, a avut, la sediul Națiunilor Unite, o nouă rundă de consultări separate cu miniștrii de externe ai Iranului și Irakului privind aplicarea rezoluției 598 a Consiliului de Securitate.

La încheierea convorbirilor, secretarul general al ONU a declarat în cadrul unei conferințe de presă că a prezentat Iranului și Irakului noi idei pentru deblocarea negocierilor vizând încetarea războiului dintre cele două țări — relatează agenția EFE.

GARANȚII PENTRU TRANSPUNEREA IN PRACTICĂ A REZOLUȚIEI 598 A CONSILIULUI DE SECURITATE

NAȚIUNILE UNITE 5 (Agerpres). Țările membre permanente ale Consiliului de Securitate al ONU — URSS, SUA, China, Franța și Marea Britanie — au informat Iranul și

Irakul că vor oferi garanții pentru transpunerea în practică a rezoluției 598 a Consiliului de Securitate vizând încheierea conflictului din Golf.

Sub semnul gravului avertisment istoric al tragediilor de la Hiroshima și Nagasaki

TOKIO 5 (Agerpres). La Hiroshima s-au încheiat lucrările unei conferințe internaționale consacrate preîntâmpinării unui război nuclear și problematicii reducerii armelor nucleare.

Intr-un apel adoptat la această manifestare, participanții au chemat la realizarea unui acord internațional vizând eliminarea tuturor armelor nucleare și la reduceri drastice ale armamentelor convenționale.

Conferința s-a desfășurat în cadrul acțiunilor organizate pentru marșarea împlinirii a 43 de ani de la tragediile de la Hiroshima și Nagasaki.

LONDRA 5 (Agerpres). Organizația medicilor britanici „Campania medicală împotriva armelor nucleare” a dat publicității o declarație prin care cere stabilirea grabnică a unui moratoriu asupra tuturor experiențelor nucleare, și apoi, semnarea unui acord privind încetarea lor defi-

nitivă. Documentul relevă că din anul 1945 și pînă în prezent au fost efectuate 1754 explozii nucleare experimentale, frecvența medie fiind de o explozie pe săptămână. Fiecare a treia experiență are drept consecință emanații radioactive în atmosferă, conduc la acumulări de substanțe radioactive în sol, alimente și organismul oamenilor și animalelor — se arată în declarație.

BONN 5 (Agerpres). Necesitatea interzicerii globale a experiențelor cu arme nucleare a fost subliniată de Rolf Linkohr, membru al fracțiunii socialiste a Parlamentului vest-european. Potrivit agenției ADN, el a apreciat, într-un articol consacrat celei de-a 25-a aniversări a Tratatului privind interzicerea experiențelor nucleare în atmosferă, în spațiul cosmic și sub apă, că prin interzicerea exploziilor nucleare se va împiedica dezvoltarea de noi arme.

VACANȚA '88



MODA VACANȚEI '88

O MODA COMODĂ ȘI MODERATĂ, CARE PUNE IN VALOARE PERSONALITATEA FIECĂREI VIRSTE

Magazinele comerțului de stat specializate în desfacerea CONFECȚIILOR - TRICOTAJELOR - ARTICOLELOR DE INCALȚĂMINTE oferă pentru toate vîrstele :

- Confecții de țesă - tip bumbac, tip lînă turi ușoare, pentru va- sau amestec, în diversă, din fire tip bumbac, se contexturi: simple, în, mătase artificială bucle, plușate sau
- Tricotaje în mo- scămoșate. dele variate, din fire

ARTICOLELE DE GALANTERIE ȘI VOIAJ, confecționate din materiale textile atractive rețin atenția prin designul lor :

- pălării de soare tr-o diversitate de mo- sau pentru ocazii spe- dele
- genți și sacoșe pentru voiaj, practice
- șepci, berete, în- și funcționale.



REFERENDUM. Președintele Republicii Filipine, Corazon Aquino, a anunțat la Manila că se declară în favoarea desfășurării unui referendum național cu privire la statutul bazelor militare ale SUA de pe teritoriul țării. Corazon Aquino a precizat că referendumul va putea avea loc după ce acordul, în curs de negociere, cu privire la această problemă va fi ratificat de către

Senatul filipinez, informează agenția China Nouă.

COMUNICAT. Bolivia afirmă necesitatea de a se stabili un climat de pace, cooperare și înțelegere drept cadru pentru soluționarea crizei centroamericane, se arată într-un comunicat oficial dat publicității la La Paz. Comunicatul reiterează necesitatea aplicării deciziilor adoptate în cadrul întâlnirii centroamericane la nivel înalt de la 7 august, în Guatemala, și a acordurilor de pace „Esquipolas II” în regiune.

INUNDAȚII. În urma inundațiilor provocate de

ploiile torențiale în nordul Spaniei, 11 persoane și-au pierdut viața. Din pricina lor s-au produs și două ciocniri de trenuri care s-au soldat cu victime omenești. Din zonele afectate de inundatăi au fost evacuate câteva sute de persoane.

NOI VICTIME ome- nești se adaugă la tributul în sânge pe care-l plătesc oamenii de culoare ce își manifestă deschis atitudinea față de politica inumană de apartheid din Africa de Sud. Surse ale poliției regimului rasist de la Pretoria au comunicat oficial că o persoană a fost ucisă, patru rănite, iar 238 ares-

tate în timpul unei demonstrații a populației de culoare din statul sud-african Natal. Unitățile poliției au deschis focul împotriva unei mulțimi în apropiere de portul Durban.

FURTUNI puternice, ploii torențiale și grindină au afectat provinciile federale austriece Carinthia, Austria Inferioară și Austria Superioară. Viteza vîntului a atins peste 100 kilometri/oră.



TELEX SPORT

MUNCHEN 5 (Agerpres). În cadrul Turneului internațional de polo pe apă de la Duisburg, selecționata României a întrecut cu scorul de 11-9 (2-2, 2-3, 4-3, 3-1), formația Australiei.

Intr-un alt joc, echipa RF Germania a dispus cu 7-5 (2-1, 2-1, 2-2, 1-1) de reprezentativa Spaniei.

memento

FILME

PETROSANI — 7 Noiembrie: Cineva acolo sus mă iubește; Unirea: Anotimpul iubirii; Parîngul: Șapte păcate.

LONEA: Cineva acolo sus mă iubește.

ANINOASA: Imposibila iubire, I-II.

VULCAN: Comandă urgentă.

LUPENI: Evadați în viitor.

URICANI: Vulcanul stins.



ADEPTII AI LUI BACHUS

Deși săptămîna de săptămîna prezentăm în cadrul rubricii noastre „Stop” numele adeptilor lui Bachus, în speranța că cel puțin o săptămîna nu vom mai avea prilejul să dăm exemple în acest sens, insistențele noastre și ale agențiilor de circulație nu au ecoul dorit la toți conducătorii auto. În urma testărilor, cu fiola alcoolscopică, în această săptămîna au fost depistați la volan, conducînd sub influența băuturilor alcoolice, următorii viitori pietoni pentru perioade cuprinse între 1-3 luni: Ilie Popa — 31 HD 7194, Aurel Laslău — 31 HD 5238, Pavel Afumatu — 2 HD 4844, Ion Roventă — 21 HD 620, Constantin Dana — 4 DJ 6253, Sandu Mileti — 1 HD 4377, Gheorghe Florea 21 HD 666. Aviz amatorilor!

AUTODUBA TAXI

Deși a fost atenționat și sancționat în repetate rânduri de agenții de circulație pentru „mania” de a transforma autoduba 31 CJ 585, aparținînd de IUGTC, în „cutie de sardale”, cu numeroși pasageri de ocazie, conducătorul auto Vasile Ciontea nu a ținut cont de recomandările și caracterul educativ al sancțiunilor primite. În această săptămîna, pe traseul Petroșani — Uricani, autoduba mai sus amintită a fost din nou depistată în postură de taxi cu numeroși călători care contribuiau cu sume diverse la umflarea buzunarului propriu al conducătorului auto Vasile Ciontea. Credem că pentru ultima oară!

IN INTERES PERSONAL

În ultima perioadă au fost depistate mai multe cazuri de utilizare a mașinilor proprietate de stat în interesul unor persoane particulare. Un exemplu în acest sens poate fi dat conducătorul autodubei 31 HD 657, Tiberiu Sebastian Luț, de la CFR Petroșani, care, în ziua de

4 august, a fost depistat transportînd în interes particular 100 de... gladiole din comuna Pui în Petroșani. Pentru Tiberiu Sebastian Luț, cursa va rămîne de neuitat!

RECOMANDARI

Numeroase au fost cazurile depistate de agenții de circulație în care multe autovehicule aparținînd unităților socialiste de pe raza municipiului nostru prezentau diverse defecțiuni mecanice și electrice. Recomandăm în acest sens șefilor de coloane auto o mai exigentă verificare a mașinilor din punct de vedere tehnic, înainte de plecarea în curse cît și starea de uzură a pneurilor.

Duminică, 7 august, au drept de circulație autoturismele proprietate particulară înmatriculate cu număr FARA SOȚ.



I.C.S. Alimentara-Alimentație Publică Petroșani

încadrează direct sau prin transfer

● paznic obiectiv special

Retribuția se face conform Legii 57/1974.

Mica publicitate

VIND urgent două motorete „Hoinar”. Informații, strada Cloșca 14, LONEA. (3392)

VIND Dacia 1300. Informații, Vulcan — Paroșeni, Valea Băleii 16 A. (3390)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Naidin Ioana, eliberată de Întreprinderea de Tricotaje Petroșani. O declar nulă. (3391)

ANUNȚURI DE FAMILIE

MULT iubitul nostru fiu, soț, tată, soțru și bunice

LOGOJAN CORNEL (61 ani)

a încetat din viață după o lungă și grea suferință. Înmemntarea, în ziua de 6 august, ora 15.30. Cortegiul funerar pleacă din strada Muncii nr. 14. Nu-l vom uita niciodată. (3388)

SOȚIA Ida, copiii și nepoții readuc în memoria rudelor, prietenilor că se împlinesc 6 luni de la incredibila și dureroasa despărțire de cel care a fost

CONSTANDOIU GHEORGHE

Va rămîne veșnic în inimile noastre. (3389)